

Немаловажную роль в этом деле призваны сыграть межнациональные браки и образованные таким образом этнически смешанные семьи. К сожалению, наблюдавшаяся в середине уходящего столетия тенденция роста в нашей республике этнически смешанных браков сменилась в наши дни на национал-сепаратизм в брачных и семейных отношениях. Очевидно, возрождение этнически смешанных браков будет в значительной мере связано с пограничными семьями. Поэтому пограничная семья как специфический социально-бытовой феномен будет играть все возрастающую роль во всех сферах жизнедеятельности, в том числе в развитии духовной культуры. Следовательно, в социальной политике государства необходимо сделать акцент на укрепление пограничной семьи.

О РЕЛИГИОЗНОЙ МОТИВАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД

С.А.Юрис, Т.А.Юрис (г.Гомель)

Для выбора модели социально-экономического преобразования необходимо изучение своеобразия цивилизационного развития страны, влияния национальных традиций, типа культуры и духовного склада населения. Беларусь, как и ее ближайшие соседи, занята поисками модели социально-экономического обновления. Даже сравнительно небольшой по историческим меркам опыт реформирования показал неэффективность шаблонных, стандартизированных решений, не учитывающих принадлежность страны к тому или иному типу цивилизационного развития, особенность духовного склада населения, традиционной системы ценностей.

Поиск модели делает необходимым глубокое изучение названных выше аспектов социально-экономического процесса. Причем они выступают не как временные, чисто механические добавления к экономике, а как ее имманентные свойства. Данный подход рассматривает экономику как часть науки о человеке, а хозяйство не только как процесс индивидуальный, но и родовый, исторический, как реализацию деятельного, творческого отношения человека к миру и исходит из положения о наследовании социальных и духовных явлений, определяющих тип хо-

зайствования. В центре такого исследования стоит человек как конкретный духовный тип со всей сложностью и многообразием психологических мотиваций.

Религия (хотя и не одна она) задает и поддерживает (в разные эпохи по-разному) социокультурные образцы поведения. Социальные и национальные идеалы и ценности могут быть выражены в религиозной форме, хотя современный человек обсуждает проблемы общественной жизни чаще всего на языке политики, экономики, права, науки, светской жизни. В прошлом религия часто сосредоточивала в себе основной интеллектуальный потенциал общества. Со временем, по мере развития светской философской и научной мысли, светской культуры эта ситуация изменилась. Но так или иначе, религиозные мировоззренческо-этические системы отражают по-своему уровень и характер самосознания общества, уровень понимания народом своих исторических задач как единого целого. Вопрос о том, насколько действенной силой в обществе являются религиозные символы, это вопрос о том, в какой мере они претворяются в убеждения, принимаются как «руководство к действию» значительными социальными группами, или — существуют в достаточно отчужденной от их интересов форме «официальной религии».

Протестантизм, провозгласив профессиональную деятельность богоугодным занятием и этику труда - этикой жизни, создал идеальную для капитализма систему социализации.

В отличие от других христианских верований, православие, как и тысячу лет назад, обращаясь к Евангельским источникам, творениям Отцов церкви, ничего не приобрело нового в догматическом отношении по сравнению с заключениями Семи Вселенских Соборов, считая, что Церковь должна продолжать изначальную живую традицию апостольского христианского служения.

В православии как в исконном христианстве слабо выражено непосредственное отношение к экономике. Главным для восточнохристианского направления является поиск смысла жизни. И основной идеей организации общества стало внутреннее преобразование личности. Социальный пафос Евангелия в православии чувствуется меньше, нежели в наследии других христианских конфессий. В рамках православной традиции так и не воз-

никла почва для формирования предпринимательской этики протестантского образца.

Вместе с тем для православного отношения к труду характерно представление о труде как средстве реализации творческого потенциала в его служении Богу.

Социологической лабораторией ГГТУ им. П.О.Сухого было проведено в 1998 г. исследование, охватившее 427 респондентов. Целью исследования было определение религиозных мотивов в таких конститутивных элементах ментальности, как отношение к труду и богатству. В целом преобладает светское отношение к богатству. 47,3% опрошенных указали, что богатство позволяет полнее удовлетворить разумные материальные и духовные потребности. Но в то же время православное звучание — зло не в богатстве, а в неправильном его использовании, если стремление к прибыли становится главной целью человека, то это искажает подлинный смысл жизни — избрали 37,7% респондентов, протестантские мотивы — богатство, умение его создать и рационально использовать, является свидетельством избрания Богом человека к спасению — 6,3%. В отношении к труду мы видим преобладание светского влияния, так как и православные, и католики, и протестанты рассматривают труд как необходимое условие существования — 49%.

Таким образом, в целом религии присуща «готовность к будущему», что дает ей возможность откликаться на изменение ситуации в стране. Среди верующих преобладает православное звучание в отношении к труду и богатству, хотя православная экономическая доктрина не направлена на развитие рыночных отношений в обществе.

ВЛИЯНИЕ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ НА ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ ВЕРУЮЩИХ

Л.Г.Новикова (г.Минск)

Проблемы роли и места религии в жизни переходного общества стали активно обсуждаться в странах бывшего СССР несколько лет назад. Импульсом к этому послужил очевидный и резкий рост религиозности населения во всех посткоммунистиче-